## 中国海关北海关 1902—1911 光焰二个年一宣统年 1921和月刊中海 1921和 19

## 从"这里没有博物馆"谈起

20世纪初,北海关的一位洋人撰写《北海关十年报告》, 在记述北海的发展状况时写到:这里没有博物馆。想不到 这一状况竞持续了一个世纪之久。

世界博物馆发展至今已有两千多年的历史,但发展最快的时期是在20世纪。截至该世纪的80年代止,全世界共有3万多座博物馆,其中以欧、美国家建立的博物馆最多。如英国和法国分别建了1426座和1434座博物馆。而历史较短的美国竟建了4609座,故有人说20世纪是博物馆的世纪。很遗憾,在20世纪的最后一天,北海作为对外开放城市,却还没有一座博物馆。

1984年,中国正式加入世界博物馆协会的行列。随后,在中央的一次政府工作报告中提出凡有条件的县、地、市都要建立图书馆、文化馆和博物馆。

当代世界文化的发展把博物馆的建设摆在相当重要的位置,一个城市是否有博物馆,是衡量一个城市文化品味高低的标尺之一。由于博物馆是一个集收藏、研究、陈列、教育等多功能于一体的文化载体,故人们称之为"艺术的殿堂"、"知识的海洋"、"立体的教科书",是最吸引旅游者参观的地方。北海作为一个对外开放的沿海城市,没有博物馆是与它的地位很不相称的。

近几年来,一些著名的专家学者到北海讲学时,深为北海没有博物馆而感到遗憾。他们为此提了一些建议,如曾获8次国际发明金奖的著名学者张开逊教授,于1996年6月22日上午应市政府的邀请,在人民剧场作有关当代科学技术发展情况的报告。张教授做完报告后补充说:"北海是一个很美丽的城市,但可惜没有一个博物馆。北海应建立一个综合性的博物馆,它包括历史、艺术、自然、海洋等方面的内容。这个博物馆建成后将成为北海的'名片',通过这张'名片'向中外游客介绍北海,增加北海的知名度,这是很重要的。"我国著名考古学家、南京博物院研究员张浦生教授于1998年末应邀到北海讲学,一天中午他特地从下榻的侨港镇到市区参观英、法、德领事馆旧址,他对陪同人员说:"江苏省镇江市也有一座英国领事馆旧址,属国家重点文物保护单位,被辟为博物馆,作为爱国主义教育基地。"

博物馆发展到现在,已被世人公认是一个城市对外的窗口。任何国家领导人出访,代表团出国,群众旅游,他们每到一个地方,公园和商场可以不去,但博物馆非去不可,这是由博物馆的功能和作用所决定的。希望北海尽快建立一个博物馆,让洋人在

一个世纪前说的"这里没有博物馆"的状况,在21世纪成为终结。

《中国海关北海关十年报告》原为英文本,"北海 市地名办"于1983年春请苏应照先生翻译。在该《报 告》"引索16"一节中,记载有北海"市政和卫生的 改进,博物馆,医院"等内容 (见摘要①)。摘要②的 最后一行记载:"这里没有博物馆"。摘要③的第一行 记载:"北海有两所中国医院……"摘要④的第一行 记载: "本地还有两所外国医院……" 摘要① 张 海市地名委员会办公室德纸 : 就自日人很的傷官,包包好地は特也。 16、体以知工是按改世,性的陷入医院上 K激动的 到地區 较强运好同首位之的红线上 · 1210 131 · 8已经地方上的争议的地站上的长者 1影例在1,1地方信息不了干净。11115 摘要② 四之间有多么爱的的联系,她们不管不管卫 对信你,是至及对卫生双学的特施山中已经 治州于阳景之地路岛山,地水水流至城边的。 M 31 M 摘要③ 海市地名委员会办公室稿纸 此邊有西川中国的医院,即房里院和太阳 高。满者同与地震人指微的斜途于1次的身。 吃食馆就到,每天包有一样医里的污染一口。 到10开头生色粉粉了、胶图生气手加入一可是 摘要④ 13 的图片用的好闹其区前一个美的的歷史描 1月痘。丰如己农西断以回区門。与银序版款

烟头腹的地位的美国增出有这场的(Do! Har. (1) 1911 1886 \$1. 1912 1952 1812 2 70- 15

第 3只 页